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Reduktionsmittel 1 +  Oxidationsmittel 2 — Oxidationsmittel 1 + Reduktionsmittel 2
(starker) (starker) (schwécher) (schwacher)

Zn + {Cu?*,0%} N {Zn2*,0%} + Cu

Zn +  {Cu?*,S04?% }aq - {ZNn?*,S04?% }aq + Cu

Hinweis: Die Gegenionen bzw. Anionen kann man hier in der Reaktionsgleichung weglassen

Zn + CU2+ aq —> Zn%* aq + Cu

Cu + 2Ag+ aq - CU2+aq + 2Ag

2Ag + Cu?" 4 reagiert nicht, da Ag ein schwaches Reduktionsmittel ist!
MERKE:

1. An einer Elektronenaustauschreaktion sind immer zwei Redoxpaare beteiligt.
Das Oxidationsmittel nimmt Elektronen auf und wird damit zu einem Reduktionsmittel:
Beispiel: Cu®* +2e"— Cu
Das Reduktionsmittel gibt Elektronen ab und wird dadurch zu einem Oxidationsmittel:
Beispiel: Zn — Zn?* + 2e
Ein Oxidationsmittel ist umso stéarker, je leichter es Elektronen aufnimmt.
Ein Reduktionsmittel ist umso starker, je leichter es Elektronen abgibt.
Je starker ein Oxidationsmittel ist (je leichter es also Elektronen abgibt), desto schwacher ist sein
zugehoriges Reduktionsmittel (nimmt also schlechter Elektronen auf).
5. Eine Redoxreaktion verlauft immer freiwillig, wenn das eingesetzte Reduktionsmittel und das
eingesetzte Oxidationsmittel starker sind, als das entstehende Reduktionsmittel und das entstehende
Oxidationsmittel.

AUSWAHL VON REDOXPAAREN — SORTIERT NACH STARKE:

hown

Starke des Reduktionsmittels steigt
Reduktionsmittel  Li Na Mg Al Mn Zn Fe Co Ni Pb Cu Ag Hg Pt Au

Oxidationsmittel Li* Na* Mg?* AP* Mn? Zn?* Fe?* Co?" Ni#* Pb%* Cu?* Ag" Hg* Pt* Au®*
Starke des Oxidationsmittels steigt

AUFGABEN:

Schreibe flr die im folgenden genannten Versuche jeweils eine Reaktionsgleichung (in lonenschreibweise wie in
den obigen Beispielen) auf. kennzeichne die Redoxpaare und gib an, ob eine Reaktion erfolgt oder nicht.

Hinweis: Die Gegenionen/Anionen darf man in der Reaktionsgleichung weglassen!

V1) Eisenstab taucht in eine Kobaltchloridlésung {Co?*,2Cl }aq €in.

V2) Kupferblech taucht in eine Nickelsulfatldsung {Ni*,SO4?% }aq €in.

V3) Kupferblech taucht in eine Goldchloridlosung {Au®*,3CI" }aq €in.

V4) Goldblech taucht in eine Silbernitratidsung {Ag*",NOs3" }aq ein.

V5) Bleistab taucht in eine Kupferchloridlésung {Cu?*,2CI }aq €in.

V6) Magnesiumstab taucht in eine Natriumchloridlésung {Na*,Cl" }aq ein.

V7) Magnesiumstab taucht in eine Quecksilbernitratiosung {Hg?*,2NO3" }aq €in.

Lernbriicke Chemie 2021



Lernbriicke 2021 | Redox-Reaktionen — Redox-Paare & Redoxstarke KI. 9
Lésungen:
Fe + {C0?*,2CI" }aq - {Fe?*,2CI }aq Co
REDM1 OXM2 OXM1 RED2
starker starker schwéacher schwacher
Cu + {Ni?*,SO4% }aq geht nicht {Cu?*,S04? }aq Ni
REDM1 OXM2 OXM1 RED2
schwacher schwéacher starker starker
3Cu + 2{Au®*,3CI" }aq - 3{Cu?*,2ClI'} 4q 2Au
REDM1 OXM2 OXM1 RED2
starker starker schwéacher schwacher
Au + 3{Ag*,NO3 }aq geht nicht {Au?*,3NO3" }aq 3Ag
REDM1 OXM2 OXM1 RED2
schwacher schwéacher starker starker
Pb + {Cu?*,2CI" }aq - {Pb?* 2CI" }aq Cu
REDM1 OXM2 OXM1 RED2
starker starker schwacher schwacher
Mg + 2{Na*,Cl }aq geht nicht {Mg?*,2CI" }aq 2Na
REDM1 OXM2 OXM1 RED2
schwacher schwacher starker starker
Mg + {Hg?*,2NO3 }aq - {Mg?*,2NOs3}aq Hg
REDM1 OXM2 OXM1 RED2
starker starker schwéacher schwacher
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